

# 雪山脚下有条“中国路”

新华社记者 马晓成 李东旭 关建武

“雄鹰都飞不过去的雪山，是世界的尽头。”对于生活在吉尔吉斯斯坦贾拉拉巴德州的农民萨尔库拉科夫来说，在过去很长一段时间，目之所及，可能就是他主要生活的世界。

吉尔吉斯斯坦是一个内陆国家，山脉几乎横亘整个国土。从萨尔库拉科夫家望去，远处是纳伦河和终年不化的雪山，近处是有牛羊在自由奔跑的草原，在初到这里的外人眼中，这是一幅怡人的风景画。但对于萨尔库拉科夫和许多生活在这片山区的人们来说，周围有着难以逾越的天堑。

吉尔吉斯斯坦首都比什凯克和南部的贾拉拉巴德、奥什是这个地形狭长国家的重要经济区。然而，连通这几个城市的公路年久失修，狭窄的道路不过十来米宽，道路难行，物流不畅，直接阻碍了当地经济发展。

84岁的吉尔吉斯斯坦道路交通部下属勘察设计院副院长阿利别加施维利说，吉尔吉斯斯坦需要一条这样的路，“它不仅能连接北部和南部经济区，更可以成为对冲中国、塔吉克斯坦、哈萨克斯坦和俄罗斯的通道，成为推动吉经济发展的动力”，“这对我们国家太重要了”。

在中国进出口银行优惠贷款的帮助下，吉尔吉斯斯坦启动了北南第二条公路（下称“北南公路”）建设项目。中国路桥工程有限公司（下称“中国路桥”）取得了该项目一期、二期工程的设计权，从2014年开始陆续承建了超过250公里的北南公路项目。

“修路人这一生可能注定走不了平坦的好路。在二期项目中，有81公里基本上处于高山无人区，没有可以利用的旧道、便道。在最开始勘测的时候，马都上不去，我们几个人只能赶着几头驴，背上干粮扎到深山里，没有手机信号，一两个月不见人烟。”中国路桥吉尔吉斯斯坦北南公路2期6标项目经理蔡煜说。

相对于无人区的寂寞，恶劣的地质条件更考验着施工人员。根据设计，北南公路一大部分工程都是沿着奔腾的纳伦河修建，为了日后水利工程考虑，许多路段设计在了半山腰上。纳伦河口附近就是一处施工难点，2期8标项目经理张海啸向记者介绍道，“你看这些巨石一片一片压在一起，可水一冲就软了，很危险。最开始的时候我们都是从山顶上吊着安全绳到半山腰施工……”

“施工条件太恶劣了，作为控制性工程的隧道施工点海拔3000多米，5月时工地上空还在下雪。一到雨季，纳伦河水就涨起来，开工以来仅便桥就冲走过三座。”中国路桥吉尔吉斯斯坦办事处总经理助理金哲说。

几年来，中国路桥工作人员克服地震带、高寒、岩体整体性差等不利因素，硬是在崇山峻岭间，将公路一点点凿了出来。金哲说：“2021年公路一、二期工程建成后，将刷新吉尔吉斯斯坦多个公路建设纪录：最长的连续梁桥、独立后建设的最长公路隧道、一次性建成最长的公路项目等。”

如今，北南公路修到了萨尔库拉科夫家门口，他也在农忙之余成了中国路桥的一名司机。一些当地百姓也迫不及待地赶着小车，到贾拉拉巴德等大城市做起了小买卖，这条公路被当地百姓亲切地称为“中国路”。

贾拉拉巴德州托古兹托罗区行政长官科若绍夫说，“中国路”将为生活在这里的百姓打开一扇大门。

“‘中国路’不仅改变了我的生活，也将改变这里人们的生活，我希望我的孩子可以顺畅地走出深山，走到更远的地方。”萨尔库拉科夫说，他相信，雪山将不再是世界的尽头。

（新华社吉尔吉斯斯坦贾拉拉巴德6月11日电）



本报记者 李元浩

女足世界杯赛场上，那些勇于坚持的老将是最特别的风景——

## 永远有多远

本场比赛为加拿大女足出战283场。

与男足运动员相比，女足队员的运动寿命普遍较长。像辛克莱尔这样连续参加了5届世界杯的球员，在女足世界里绝非个例。在本届世界杯首场小组赛中3球大胜牙买加队的巴西女足，其阵中的两位大牌球员玛塔和克里斯蒂安妮均是第5次参加世界杯，后者还在这场比赛中独进3球，超越去年男足世界杯上的C罗（当时为33岁130天）成为世界杯历史上年龄最大的“帽子戏法”球员（34岁25天）。

不过，即便玛塔和辛克莱尔等老将已足够优秀，她们在女足运动的一干“老将”中还显得很年轻。对阵牙买加队时首发出场的41岁巴西老将福尔米加，从1995年17岁首次亮相世界杯至今，连续参加了7届女足世界杯，这在男足世界里是无法想象的。目前男足运动员参加世界杯次数的最高纪录为5次，由德国传奇功臣劳埃德已是36岁“高龄”。

其余志在争冠的球队，例如德国队、日本队和澳大利亚队，也非常注重老将的“传帮带”。德国女足阵中，第4次参加世界杯的33岁老将格斯林是球队更衣室的“权威”，目前已代表德国队出场105次；日本女足阵中有多达5名队员是2011年夺得女足世界杯冠军的功臣，鲛岛彩、宇津木瑠美、熊谷纱希等参

加了4届世界杯的队员仍然不可或缺；目前排名亚洲第一的澳大利亚女足，34岁前锋德范娜、30岁后卫克劳和30岁门将莉迪娅都迎来了第4次世界杯之旅。

出现在法国的中国女足队员平均年龄不到26岁，但阵中的吴海燕、王珊珊和古雅沙等几名老将，是主帅贾秀全非常看重的球员。尤其是29岁的古雅沙，堪称这支中国队中年轻的“老将”——2008年，不到17岁的古雅沙便进入国家队征战北京奥运会，随后又参加了多次亚运会、奥运会和世界杯等大赛。中国女足首战输给德国队后，首发出场表现不俗的古雅沙在遗憾之余不忘鼓励队友：“为国出战非常荣幸。下一场继续努力，全力拿下对手。”

属于女足队员的永远有多远？正如福尔米加所说：“我最想做的就是去不断进步，去为女足赢得尊重，去为巴西拿回一座世界杯冠军奖杯，永不放弃。”

综观本届女足世界杯的24支参赛球队，

本报记者 李元浩

北京时间6月11日凌晨，2019法国女足世界杯小组赛继续进行。加拿大队以1比0小胜非洲季军喀麦隆队，顺利获得本届比赛首胜。为“枫叶军团”打进致胜进球的小将卡德伊莎·布坎南自然是球队获胜的头号功臣，但首发出场的36岁老将辛克莱尔也是加拿大队不可或缺的重要一员——身披12号球衣的辛克莱尔是加拿大女足队长，此前参加过2003年、2007年、2011年和2015年共4届世界杯，以及2008年、2012年和2016年共3届奥运会，截至

2018年6月11日，中国女足以283场的参赛经验位居历史第二位，仅次于美国队的300场。

本报记者 李元浩

6月11日，中国女足以283场的参赛经验位居历史第二位，仅次于美国队的300场。

本报记者 李元浩